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Введение
Я работаю в школе 14 лет. У каждого учителя складывается своя педагогическая философия и система мировоззрения, которую они стараются привить ребёнку. 
В течение последних пяти лет я и работаю над педагогической проблемой: «Деятельностный подход в обучении младших школьников».

Актуальность данной проблемы обусловлена современными требованиями развития педагогической теории и практики - новыми требованиями стандарта второго поколения. И одна из целей ФГОС является развитие личности школьника, его творческих способностей. 

России нужны люди уверенные в себе, умеющие творчески мыслить, способные принимать нестандартные решения.

В данный момент работаю по УМК «Школа России», которая полностью соответствует стандартам второго поколения. Программа доступна детям, помогает мне создавать все условия, чтобы разжечь подлинный интерес к знаниям. Под влиянием познавательной деятельности  развиваются все процессы сознания. Познание требует активной работы мысли, и не только мыслительных процессов, но совокупности всех процессов сознательной деятельности. Развиваю познавательные способности также на внеурочных и внеклассных занятиях.

Практическая значимость  данной проблемы заключается в том, чтобы  получить идеальный портрет выпускника начальной школы, а это как раз самостоятельная активная личность.
         Серьезной проблемой нашего времени является падение у школьников интереса к учебным занятиям и снижение общего уровня культуры учебного труда. Отсутствие интереса к учению, равнодушие к школьным занятиям может выступать причиной накопления отрицательных эмоций у детей по отношению к учебной деятельности.

Поэтому еще раз убедилась в необходимости развития  познавательного  интереса, активности младшего школьника в различных видах его деятельности.

Считаю, что эффективным средством формирования познавательных интересов младших школьников являются творческие задания, дидактические игры, проблемные задания и интегрированные уроки, проектные и исследовательские работы. Учебный процесс строю на оптимальном уровне развития учащихся,  в постоянном усложнении учебного труда, в овладении всё более сложными и более совершенными умениями, позволяющими решать более трудные задачи. Создаю благоприятной эмоциональной атмосферы познавательной деятельности учащихся.
Стремление к общению с товарищами, с учителем само по себе может быть сильным мотивом учения и в то же время способствовать укреплению познавательного интереса.
Наличие теоретической базы опыта.
Вопрос о природе познавательной активности исследовался в истории гуманитарной науки давно.  Данная проблема в различных аспектах изучалась в трудах педагогов и психологов. Наиболее полное освещение проблемы формирования познавательной активности получили в трудах Г.И.Щукиной и Т.И. Шамовой,  А.С.Выготским, В.П.Зинченко и другими.
В.Ф. Одоевский считал, что свойственное детям любопытство при надлежащем руководстве может перерасти в любознательность, в страсть к познанию, развивающую умственную самостоятельность.

Н.А. Добролюбов и Н.Г. Чернышевский считали, что только воспитание, опирающееся на разумную свободу ребёнка, развивает его интересы и любознательность, укрепляет его ум и волю.

А.С. Макаренко раскрывает некоторые методические приёмы поддержания и развития интереса: подсказка, вызывающая догадку, постановка интересного вопроса, введение нового материала, рассматривание иллюстраций, наталкивающих на вопросы, и т.д.
Г.И.Щукина указывает: «Стимуляция познавательных интересов школьников поступает из содержания учебного материала, которое несёт учащимся новую неизвестную ещё ранее информацию, вызывающую чувство удивления перед тем, как богат мир и как мало он ещё открыт ему, ученику. Содержание знаний заключает в себе возможности по-новому проникнуть в уже известное, открывать в имеющихся знаниях новые грани, рассматривать их под новым углом зрения и испытывать при этом глубочайшее чувство удовлетворения, что теперь ты знаешь предмет лучше, глубже и основательнее. Содержание знаний несёт в себе и такой важный стимул познавательного интереса, как осознание и понимание практической роли познания».

Признавая правомерность различных точек зрения на природу человеческой познавательной активности считаю, что необходимыми характерными свойствами познавательной активности являются: а) мотивация, б) получение удовлетворения от творчества. Сегодня нужен ученик не только потребляющий знания, но и умеющий их добывать.
Стараюсь подметить у ученика малейшую искру интереса к какой-либо стороне учебной работы, создавать все условия для того, чтобы разжечь ее и превратить в подлинный интерес к науке, к знаниям.
Технология опыта.
Моими принципами стали индивидуальный подход к каждому ребенку, стремление раскрыть именно его таланты и вызвать в нём желание к саморазвитию, самосовершенствованию. Найти общий язык с каждым учеником и не подавлять в нём инициативу – такова цель моего общения с детьми. Я стараюсь достичь той тонкой грани взаимопонимания, при которой дети видят в учителе не только наставника, но и друга, при этом, не теряя к нему уважения как к старшему и как к педагогу. 

Сегодня в начальной школе наибольшее распространение получила «технология деятельностного метода обучения»– это организация учебного процесса, в котором главное место отводится активной и разносторонней, в максимальной степени самостоятельной познавательной деятельности школьника

Реализация технологии деятельностного метода в практике преподавания обеспечивается следующей системой дидактических принципов:

Принцип деятельности – заключается в том, что ученик, получая знания не в готовом виде, а, добывая их сам, осознает при этом содержание и формы своей учебной деятельности, понимает и принимает систему ее норм, активно участвует в их совершенствовании, что способствует активному успешному формированию его общекультурных и деятельностных способностей, общеучебных умений.

Принцип непрерывности – означает преемственность между всеми ступенями и этапами обучения на уровне технологии, содержания и методик с учетом возрастных психологических особенностей развития детей.

Принцип целостности – предполагает формирование учащимися обобщенного системного представления о мире (природе, обществе, самом себе, социокультурном мире и мире деятельности, о роли и месте каждой науки в системе наук).

Принцип минимакса – заключается в следующем: школа должна предложить ученику возможность освоения содержания образования на максимальном для него уровне (определяемом зоной ближайшего развития возрастной группы) и обеспечить при этом его усвоение на уровне социально безопасного минимума (государственного стандарта знаний).

Принцип психологической комфортности – предполагает снятие всех стрессообразующих факторов учебного процесса, создание в школе и на уроках доброжелательной атмосферы, ориентированной на реализацию идей педагогики сотрудничества, развитие диалоговых форм общения.

Принцип вариативности – предполагает формирование учащимися способностей к систематическому перебору вариантов и адекватному принятию решений в ситуациях выбора.

Принцип творчества – означает максимальную ориентацию на творческое начало в образовательном процессе, приобретение учащимся собственного опыта творческой деятельности.

Использование данного метода в практике  позволяет  грамотно выстроить урок, включить каждого обучающегося в процесс “открытия”  нового знания.  

 Актуализация деятельностного подхода при разработке концепции стандартов общего образования обусловлена тем, что последовательная его реализация повышает эффективность образования по следующим показателям:

· придание результатам образования социально и личностно значимого характера;

· более гибкое и прочное усвоение знаний учащимися, возможность их

самостоятельного движения в изучаемой области;

· возможность дифференцированного обучения с сохранением единой структуры

теоретических знаний;

· существенное повышение мотивации и интереса к учению

· обеспечение условий для общекультурного и личностного развития на основе формирования универсальных учебных действий, обеспечивающих не только успешное усвоение знаний, умений и навыков, но и формирование картины мира, компетентностей в любой предметной области познания.

 Деятельностный подход в образовательных стандартах позволяет выделить основные результаты обучения и воспитания, выраженные в терминах ключевых задач развития учащихся и формирования универсальных способов учебных и познавательных действий, которые должны быть положены в основу выбор и структурирования содержания образования.

Собираясь на урок, я преследую цель: должно быть понятно и интересно. Конечно, путь познания труден и тернист, нужно прилагать усилия, чтобы чего-то добиться, но перед каждым конкретным учеником нужно ставить только преодолимые для него задачи. Он должен постоянно, как говорил замечательный педагог Виктор Фёдорович Шаталов, находиться «в состоянии успеха». Поэтому на своих уроках стараюсь создавать проблемные, поисково-исследовательские ситуации с целью включения ребят в творческий поиск решения поставленных учебных задач.

Наверное, нет  родителей, которые не мечтали бы о  том, что их дети станут успешнее, чем они. Дети разные, но каждый ребёнок неповторим, индивидуален, у кого-то способности  проявляются раньше, у кого-то позже. 

В связи с этим, ещё одним важным аспектом своей работы считаю дифференцированный подход  в обучении. Учебный процесс строю с учётом реальных учебных возможностей, позволяя каждому осваивать универсальные учебные действия оптимальным для него темпом. Логика развития универсальных учебных действий, помогающая ученику почти в буквальном смысле объять необъятное, строится по формуле: от действия – к мысли. Овладение учащимися универсальными учебными действиями создает возможность самостоятельного успешного усвоения новых знаний, умений и компетентностей, включая организацию усвоения, т.е. умение учиться.

С целью эффективности образовательного процесса, передо мной возникает необходимость использовать все формы учебной работы: фронтальную, индивидуальную, работу в микрогруппах, коллективную, самостоятельную. Чаще использую работу в парах, реализуя принцип взаимопомощи, когда более сильный ученик курирует более слабого.

Я считаю важно не просто учить предмету, а формировать способности к самостоятельной учебной деятельности, которая становится на моих уроках важным компонентом учебного процесса, позволяющим реализовать компетентностный подход в преподавании.

Важную роль в своей работе отвожу здоровьесберегающим технологиям. Применяю динамические паузы, физкультминутки для глаз, развития мелкой моторики руки; стараюсь создавать благоприятный психологический климат на уроке; слежу за своевременностью смены видов деятельности; выполняю санитарно-гигиенические условия реализации учебного процесса.

Результативность опыта.
Используя различные приемы активизации познавательной деятельности и применяя их в учебном процессе, я добиваюсь положительных результатов в обучении и воспитании школьников. У большинства учащихся сформировалась положительная мотивация к изучению предметов. 

Стабильные положительные результаты освоения обучающимися образовательных программ по итогам мониторингов, проводимых организацией:

	Учебный год
	Класс
	Русский язык
	Математика

	
	
	Качество знаний
	Успеваемость
	Качество знаний
	Успеваемость

	2019-2020
	2 «А»
	60%
	87,1%
	53%
	85%

	2020-2021
	3 «А»
	61,5%
	88,4%
	52%
	84%

	2021-2022
	4 «А»
	65,3%
	92,3%
	65,3%
	92%


Процент качества знаний обучающихся по итогам внешнего мониторинга (ВПР) в 2021-2022 учебном году:
	Класс
	Предмет
	Количество учащихся
	% качества
	% успеваемости

	4 «А»
	Математика
	19
	67
	94


Результаты участия обучающихся в муниципальной предметной олимпиаде:
1.Нагаев Дмитрий- победитель муниципальной олимпиады младших школьников по математике, приказ № 25 от 25.02.2019г.

2.Жигалкин Тимофей, призер муниципальной олимпиады младших школьников по окружающему миру, приказ № 25 от 25.02.2019г.

3.Швецов Максим, призер муниципальной олимпиады младших школьников по литературному чтению, приказ № 25 от 25.02.2019г.

4.Пронькин Арсений, победитель муниципальной олимпиады младших школьников по окружающему миру, приказ 2020г.

5.Коротков Арсений, призер муниципальной олимпиады младших школьников по окружающему миру, приказ 2020г.

6.Нагаев Дмитрий, призер муниципальной олимпиады младших школьников по математике,2020г.

7.Шляхтин Дмитрий, призер муниципальной олимпиады младших школьников по русскому языку, 2020г.

8.Жигалкин Тимофей, призер муниципальной олимпиады младших школьников по окружающему миру, 2020г.

9.Нагаев Дмитрий, призер муниципальной олимпиады младших школьников по русскому языку, 2021г

10.Шляхтин Дмитрий- призер муниципальной олимпиады младших школьников по русскому языку, приказ 2021г.

11.Швецов Максим, призер муниципальной олимпиады младших школьников по литературному чтению, приказ 2021г.

12.Шляхтин Дмитрий, призер муниципальной олимпиады младших школьников по литературному чтению, приказ 2021г.

13.Нагаев Дмитрий, призер муниципальной олимпиады младших школьников по литературному чтению, приказ 2021г.

14.Швецов Максим, призер муниципальной олимпиады младших школьников по русскому языку, приказ 2022г.

15.Швецов Максим, призер муниципальной олимпиады младших школьников по литературному чтению,2022г.

16.Пронькин Арсений, призер муниципальной олимпиады младших школьников по окружающему миру, 2022г.

Результаты участия обучающихся в муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников по общеобразовательным предметам в2021-2022 учебном году:
1. Борькин Александр – призер Всероссийской олимпиады школьников муниципального этапа по общеобразовательным предметам в 2021-2022 учебном году по математике.
2. Швецов Максим – призер Всероссийской олимпиады школьников муниципального этапа по общеобразовательным предметам в 2021-2022 учебном году по русскому языку.
Муниципальные  конкурсы:

1. «Светлячок» вокальный ансамбль - лауреат районного фестиваля «Пасхальный благовест» детского творчества в номинации «Хоровое и ансамблевое пение» 2018г.

2. Швецов Максим – призер районного конкурса «Новогоднее чудо» 2020г.

3. Шляхтин Дмитрий призер районного конкурса «Новогоднее чудо» 2020г.

4. Швецов Максим – лауреат районного фестиваля детского творчества «Рождественская звезда» в номинации: «Сольное пение» 2019г.

5. Светлана Рузова – лауреат в районном фестивале детского творчества «Рождественская звезда» 2018г.

6. Настя Колодкина – лауреат в районном фестивале детского творчества «Рождественская звезда» в номинации: «Художественное слово» 2018г.
Республиканские конкурсы:

1. Борькин Александр - призёр 6 открытого республиканского литературного фестиваля, посвященного 220-летию со дня рождения А.С.Пушкина, в номинации «Художественное слово»,2019г.
2. Швецов Максим - победитель 6 открытого республиканского литературного фестиваля, посвященного 220-летию со дня рождения А.С.Пушкина, в номинации «Вокал»,2019г.
3. Швецов Максим - победитель 8 открытой Республиканской учебно-практической конференции школьников «Юный исследователь» 2019г.
Трудоёмкость опыта.

Одним из затруднительных моментов является большая подготовительная работа, требующая достаточно большого количества времени.
Применение отдельных приемов не дает результатов, необходимо использовать их в системе, перестраивать всю свою работу, ориентировав ее на активные методы обучения.
Согласно Закону РФ "Об образовании", ребенок, достигший 6,5 - 7 лет, имеет возможность обучаться в школе. Однако каждому ребенку присущ свой, индивидуальный темп развития, и многие ребята, имеющие одинаковый календарный возраст, могут находиться на разных этапах созревания. Статистика современной школы говорит о том, что с каждым годом в первые классы приходит все больше детей, не достигших уровня школьной зрелости. Они вынуждены работать в режиме перенапряжения, и им значительно труднее адаптироваться к системе школьных требований.

Бывают ученики, которые с трудом идут на контакт с другими, поэтому возникают сложности включения их в совместную деятельность.
     Трудности в учёбе в начальных классах могут быть вызваны недостаточным развитием произвольности, несформированностью необходимых элементов учебной деятельности, низким уровнем развития памяти, внимания, определёнными личностными нарушениями. Это также взаимосвязано с несформированностью самостоятельности.
Низкая успеваемость — типичное явление для гиперактивных детей. Она обусловлена особенностями их поведения, которое не соответствует возрастной норме и является серьезным препятствием для полноценного включения ребенка в учебную деятельность. Поступление в школу создает серьезные трудности для детей с недостатками внимания, так как учебная деятельность предъявляет повышенные требования к развитию этой функции. Именно поэтому дети с признаками синдрома дефицита внимания не в состоянии удовлетворительно справляться с требованиями школы.
Адресность опыта.

Опыт может быть использован на уроках учителями начальных классов в общеобразовательных классах, учителями – предметниками, принимающими пятый класс, с целью преемственности в образовании, педагогами дополнительного образования, а также на занятиях внеурочной деятельностью, т.к. метод позволяет организовать познавательную, творческую, исследовательскую деятельность любого направления.
Основные положения опыта выставлены на сайте:      
https

 HYPERLINK "https://shkola1torbeevo-r13.gosweb.gosuslugi.ru/" ://shkola1torbeevo-r13.gosweb.gosuslugi.ru
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