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Методическая проблема:"«Формирование ключевых компетенций школьников на уроках «Изобразительное искусство» и «Искусство» посредством реализации современных технологий развития творческого мышления»
Введение. 

   Главным помощником в творчестве является учитель. Очень важно, чтобы ученики верили своему учителю, для этого он всегда должен быть искренним и справедливым, должен любить и уважать учеников, помнить, что в каждом есть свое «зерно», долг учителя – помочь сбросить шелуху и раскрыть «зерно» таланта терпеливо и настойчиво. За то немногое время, что отведено в общеобразовательной школе изобразительному искусству,  обучающихся научить в должной мере грамоте рисунка, композиции, живописи и скульптуре, невозможно. А вот развитие творческих способностей – это основанная задача учителя изобразительного искусства и это осуществляется практически на каждом обыкновенном школьном уроке. И самое удивительное, что на каждом таком уроке происходит чудо.
Каждый ребенок изначально творец, но потребность в творчестве имеет свойство с течением времени затихать, необходима сознательная целенаправленная помощь тому, чтобы она не гасла, а развивалась. И если творчеству, как известно, обучить невозможно, то можно и необходимо создавать на уроке такие условия, благодаря которым оно проявится у детей, а их творческие способности будут развиваться.
  Основной целью данных предметов является формирование художественной культуры  обучающихся  как неотъемлемой части культуры духовной, т. е. культуры мироотношений, выработанных поколениями. Эти ценности как высшие ценности человеческой цивилизации, накапливаемые искусством, должны быть средством очеловечения, формирования нравственно-эстетической отзывчивости на прекрасное и безобразное в жизни и искусстве, то есть зоркости души ребенка.
Художественно-эстетическое развитие  обучающегося рассматривается как важное условие социализации личности, как способ его вхождения в мир человеческой культуры и в то же время как способ самопознания и самоидентификации. Художественное развитие осуществляется в практической, деятельностной форме в процессе художественного творчества каждого ребенка.

Цели художественного образования состоят в:

· развитии эмоционально-нравственного потенциала ребенка, его души средствами приобщения к художественной культуре как форме духовно-нравственного поиска человечества;

· развитие визуально-пространственного мышления  обучающихся как формы эмоционально-ценностного, эстетического освоения мира, как формы самовыражения и ориентации в художественном и нравственном пространстве культуры.  

Современная образовательная организация должна формировать целостную систему универсальных знаний, умений, навыков, а также опыт самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся, то есть ключевые компетенции, определяющие современное качество содержания образования.

Для учителя – это переход от передачи знаний к созданию условий для активного познания и получения детьми практического опыта. Для  обучающихся– переход от пассивного усвоения информации к активному ее поиску, критическому осмыслению, использованию на практике.  Главной проблемой учителя является «поиск средств и методов развития образовательных компетенций  детей как условие, обеспечивающее качественное усвоение программы».

Традиционный подход к процессу обучения не позволяет создавать реальные условия для качественного решения задачи: современный ученик должен комфортно чувствовать себя в новых социально-экономических условиях. Внимание учителя должно быть направлено на вовлечение каждого школьника в активную познавательную и творческую деятельность. Этого можно добиться, используя новые технологии, обходимые для активной мыслительной деятельности и развития коммуникативности  об, где учитель выступает как учитель-сценарист, режиссер, партнёр.

В настоящее время возросла роль некоторых качеств личности, ранее необязательных для жизни в обществе, таких как: способность быстро ориентироваться в меняющемся мире, осваивать новые профессии и области знаний, умение находить общий язык с людьми самых разных профессий, культур и др. Эти качества получили название «ключевых компетенций». В Федеральной концепции модернизации российского образования  впервые на государственном уровне предложено использовать для оценки качества содержания образования современные ключевые компетенции, которые определены как система «универсальных знаний, умений, навыков, а также опыт самостоятельной деятельности и личной ответственности».

На современном этапе требования федерального государственного образовательного стандарта становятся ключевой характеристикой качества образования – это требования к результатам освоения основных образовательных программ. Основным результатом обучения становится освоение обобщенных способов действий (компетенций) и достижение новых уровней развития личности  обучающихся (компетентностей) и предлагает новую версию формулировки общеучебных (универсальных учебных) действий, которые закладываются в школе, обеспечивают способность  ученика к саморазвитию и самосовершенствованию посредством сознательного и активного присвоения социального опыта.

Требования к результатам освоения основных образовательных программа структурируются по ключевым задачам общего образования, отражающим индивидуальные, общественные и государственные потребности, и включают в себя предметные, метапредметные и личностные результаты.

Возникает вопрос: «Каким образом к этим результатам прийти? На мой взгляд, одним из путей, которые сегодня помогут учителю выйти на декларируемые стандартом результаты освоения образовательных программ, становятся образовательные технологии.

Исходя из специфики преподаваемой дисциплины, учителю ИЗО необходимо овладеть передовыми технологиями, направленными на творческое саморазвитие личности учащихся, осознанное приобретение ими личного опыта понимания и переживания искусства, навыков изобразительной деятельности.

Исходя из вышесказанного, проблема формирования ключевых компетенций школьников на уроках «Изобразительное искусство» и «Искусство» посредством реализации современных технологий развития творческого мышления является весьма актуальной.

Методическая проблема «Формирование ключевых компетенций школьников на уроках «Изобразительное искусство» и «Искусство» посредством реализации современных технологий развития творческого мышления» направлена на решение следующих задач обучения:

1. Формирование активного, заинтересованного отношения к изобразительному искусству как к смысловой, эстетической и личностно-значимой ценности.

2. Развитие компетентности учащихся посредством современных технологий и межпредметных связей на основе компетентностно- ориентированного подхода.

3. Развитие творческого опыта обучающихся как формирование способности к самостоятельным действиям в ситуации неопределенности

4. Создание условий для формирования и развития жизнетворческих компетенций и продуктивной творческой деятельности

5. Внедрение мониторинга учебной деятельности учащихся как способа коррекции успешности и развития ключевых компетенций  учащихся.

Деятельность педагога, предполагающая формирование творческого мышления  обучающихся, становится эффективной тогда, когда образовательный процесс строится с учетом возрастных особенностей учащихся, их знаниевой базы и накопленного опыта; когда образовательная среда образовательной организации информационно насыщена представляет собой единство учебной и внеучебной деятельности; когда доминирующими методами формирования творческого мышления учащихся становятся такие которые побуждают их к творческой активности.

Наиболее адекватными задаче формирования творческого мышления учащихся являются такие технологии обучения, как:

– технология решения изобретательских задач (ТРИЗ), способствующая развитию у школьников интереса к творчеству; направленная на  формирование начальных навыков творческого поведения, выработку элементов культуры творческого мышления;

– метод творческих интеллект-карт, развивающий ментальные способности, связанные с процессом творчества, в особенности воображение и ассоциации;

– технология развития латерального мышления, направленная на создание чего-то нового из того, что уже известно;

– технология 6 шляп мышления, представляющая собой шесть способов или направлений мышления;

– технология использования в обучении игровых методов, позволяющая активизировать познавательную активность школьников и вовлечь их в творчество;

– информационно-коммуникативные технологии, позволяющие учащимся применить полученные знания для решения практических задач.

В ходе проведения педагогического эксперимента, включающего наблюдение, анкетирование, тестирование, анализ и обобщение педагогического опыта, была выявлена положительная динамика по следующим показателям:

– повысилась мотивация к учению;

– сформированы навыки организации самостоятельной деятельности школьников;

–  усилилась творческая направленность подготовки школьников;

– сформированы умения сопоставлять результаты исследований;

– сформированы умения делать выводы и самоанализ учебной деятельности;

– достигнут высокий результат обученности школьников.

В современном обществе, претерпевающем серьезные изменения во всех его сферах, особо востребована самостоятельная творческая личность, обладающая системными знаниями и способная применять эти знания в практической деятельности. Решение глобальных проблем современности возможно при наличии определенного стиля мышления, выводящего человека на осознание новых связей между объектами и обеспечивающего создание нового в духовной или материальной сфере. Такое мышление, направленное на создание чего-либо нового (идеального или материального), значимого для личности и общества является творческим (М. Вертгеймер, И. Я. Лернер, Л. Секей, К. Тейлор, Е. П. Торренс и др.).

Личность, обладающая развитым творческим мышлением, может не только обеспечить себе достойное место в обществе, но и способствовать прогрессу общества. В связи с этим к школьному образованию предъявляются высокие требования в части формирования творческой активности учащихся, которая откроет школьникам возможность порождать новые способы и виды деятельности, входить в новые для них профессиональные сферы и в случае необходимости переориентировать направленность своего труда.

На современном этапе актуализировалось значимость использования в образовательном процессе приемов и методов, которые формируют умения самостоятельно добывать новые знания, собирать необходимую информацию, выдвигать гипотезы, делать выводы и умозаключения. Кроме того, актуальной является ориентация на результаты образования (развитие личности обучающегося на основе универсальных учебных действий), разнообразие организационных форм и учёт индивидуальных особенностей каждого обучающегося, обеспечивающих рост творческого потенциала, познавательных мотивов школьников.

Совершенствование учебного процесса в школе может быть достигнуто путем придания ему творческой направленности, реализации педагогических технологий творческого развития личности учащегося и экспериментальной проверки их эффективности. Система и процесс обучения должны создавать оптимальные условия для саморазвития личности, формирования у школьника таких качеств, как активность, альтернативность и гибкость мышления. Перечисленные характеристики умственной деятельности имеют значение для адаптации личности к современной социальной среде, поскольку именно от них зависят успехи или неудачи человека в профессиональной и иных сферах.

К сожалению, для многих выпускников школ характерна дисгармония между относительно высоким уровнем теоретической подготовки, и неспособностью использовать полученные знания для решения задач творческого уровня. Причиной этого часто является то, что в практике работы образовательных организаций многие уроки в основном приводят лишь к накоплению школьниками фактологических знаний и формированию способности выполнять учебные действия по известному алгоритму. В итоге  обучающиеся даже старших классов оказываются не готовы к решению нестандартных творческих задач, требующих проявления не шаблонности мышления. Поэтому развитие творческого мышления  детей посредством современных технологий, формирование стойких мотивационных установок к  творчеству во всех сферах деятельности и повседневной жизни является объективной необходимостью.

Реализация в практику преподавания технологий обучения, направленных на развитие творческого мышления позволит педагогу конструировать уроки  с целью достижения образовательных результатов в соответствии с ФГОС начального и основного общего образования.

Ведущая педагогическая идея  – развитие целостной гармоничной и творческой личности школьника, формирование творческих способностей в соответствии с индивидуальными возможностями и особенностями каждого. Я принимаю ребёнка таким, каков он есть, вижу в каждом личность со своими особенностями и характером. В связи с этим особое внимание уделяю созданию условий для развития творческого потенциала каждого ученика.

Я считаю, что необходимо учитывать индивидуальные особенности ребенка, различный уровень обучаемости, готовности к участию в творческой деятельности. В своей работе я основываюсь на гуманной педагогике. Необходима любовь к детям, вера в возможности ребенка, раскрытие его самобытной природы, уважение и утверждение его личности, направленность на служение добру и справедливости.

При реализации личностно-ориентированного обучения педагог координирует учебный процесс, наблюдает, косвенно руководит деятельностью учащихся, помогает в выборе решений, активизирует самостоятельную деятельность учащихся, диагностирует развитие личности учащихся.

Современные требования  к уроку ставят перед учителем задачу, научить школьника самостоятельно добывать знания, находить новое в различных источниках, сопоставлять, делать выводы, уметь формулировать новые вопросы и опять возвращаться на поиски ответов. Способность к творческой деятельности вызывает успех, который в свою очередь, поддерживает интерес к процессу творчества «человек, сделавший, что-нибудь значительное становится в известном случае другим человеком». Вкладывая в себя творческую деятельность, он изменяется, совершенствуется.

   Метод проектов не является принципиально новым в мировой педагогике. Его называли также методом проблем и связывался он с идеями гуманистического направления в философии и образовании, разработанными американским философом и педагогом Дж.Дьюи, а также его учеником В.Х.Килпатриком. Дж.Дьюи предлагал строить обучение на активной основе, через целесообразную деятельность ученика, сообразуясь с его личным интересом именно в этом знании. Отсюда чрезвычайно важно было показать детям их личную заинтересованность в приобретаемых знаниях, которые могут и должны пригодиться им в жизни. Для этого необходима проблема, взятая из реальной жизни, знакомая и значимая для ребенка, для решения которой ему необходимо приложить полученные знания, новые знания, которые еще предстоит приобрести.

Учитель может подсказать источники информации, а может просто направить мысль учеников в нужном направлении для самостоятельного поиска. Но в результате ученики должны самостоятельно и в совместных усилиях решить проблему, применив необходимые знания подчас из разных областей, получить реальный и ощутимый результат. Вся работа над проблемой, таким образом, приобретает контуры проектной деятельности.

Разумеется, со временем идея метода проектов претерпела некоторую эволюцию. Родившись из идеи свободного воспитания, в настоящее время она становится интегрированным компонентом вполне разработанной и структурированной системы образования. Но суть ее остается прежней - стимулировать интерес  обучающихся к определенным проблемам, предполагающим владение определенной суммой знаний и через проектную деятельность, предусматривающим решение этих проблем, умение практически применять полученные знания, развитие рефлекторного или критического мышления.

Метод проектов привлек внимание русских педагогов еще в начале 20 века. Приятно, что в этом большом соцветии звучит имя Михаила Михайловича Бахтина – русского философа и литературоведа. Он в своих трудах пишет, что «личностное знание  - это логически сформулированные мысли, и каждый выстраивает их сам. Освоенные самостоятельно знания навсегда становятся более крепкими».

В методе проекта также нашли воплощение мысли датского просветителя, историка, писателя и, как считают датчане, величайшего педагога в их стране – Грундтвига. Этому удивительному человеку метод проекта обязан следующими идеями:

- Обучение в школе основывается на «живых» словах. Информацию мало прочитать – описания в книгах останутся мёртвыми, если не прожить их, не обсудить.

- Школа должна основываться на фантазии, творчестве.

- Путь к усвоению материала основывается на «педагогике удивления». Ребёнка нужно научить удивляться: «Мне действительно важно это знать!»

- Главный аспект в работе над проектом не только, как мы это делаем, но также почему?

- В работе над проектом ребёнок выступает в роли исследователя, а учитель – консультанта и вдохновителя. 

 «Все, что я познаю, я знаю, для чего это мне надо и где и как я могу эти знания применить» - вот основной тезис современного понимания метода проектов, который и привлекает многие образовательные системы, стремящиеся найти разумный баланс между академическими знаниями и прагматическими умениями.

 Сегодня мы возвращаемся к данной педагогической технологии. То, чем занимались в начале ХХ века отечественные педагоги-исследователи, внедряя проектный метод обучения, основанный на самостоятельной, целевой и результативной работе учащихся, используется сейчас на более высоком уровне в качестве инструмента профессиональной деятельности во всех областях жизни и становится социальным явлением.

 Современный учитель всегда находится в поиске новых, более эффективных технологий, призванных содействовать развитию творческих способностей обучающихся, формированию навыков саморазвития и самообразования. И я стараюсь внедрять в свою работу что-то новое, интересное. Исследуя литературу, статьи в педагогических изданиях, заинтересовалась опытом использования проектного метода.

Чем же привлёк меня метод проектов?

 Во-первых, метод проектов открывает значительные возможности для повышения качества обучения.

 Во-вторых, метод проектов созвучен моим жизненным позициям:

-ребёнок делает с удовольствием только то, что сам выбрал, то,  что ему интересно;

-ученик – это не сосуд, который нужно наполнить, а факел, который надо зажечь.

 В-третьих, иногда знания полученные  обучающимися остаются подчас  теорией, а цель метода проекта – научить детей применять изучаемую теорию на практике для решения конкретных задач реальной жизни;

 В-четвёртых,  индивидуальный темп работы над проектом обеспечит каждому ребёнку свой  уровень развития.  

  Технология опыта. 

В своем опыте я опираюсь на элементы технологий личностно-ориентированного обучения, здоровьесбережения, проблемного обучения, игровые технологии, в нем используются идеи межличностного общения Ш. Амонашвили, педагогики сотрудничества, опыт учителей-новаторов Е.Н. Ильина  и В.Ф.Шаталова.

Технология как система педагогических приемов, включающая способы деятельности обучающихся и методы организации учебно-воспитательного процесса учителя. Технология в структуре урока искусства как ориентир для различных форм организации общения с искусством. Творческое начало рождает в ребенке живую фантазию, живое воображение.

Творчество по природе своей основано на желании сделать что-то, что до тебя еще ни кем не было сделано, или то, что до тебя существовало, сделать по-новому, по-своему, лучше.  Художественно-эстетическое воспитание учащихся на уроках  изобразительного искусства происходит через вовлечение их в процесс собственного художественного созидания, социально-значимого по сущности и направленного на познание и освоение окружающего мира.

Целью таких моих уроков является:

1. Всестороннее развитие личностно-творческого потенциала школьника и на этой основе формирование его эстетической культуры.

2.  Оптимизация эвристического мышления и познавательной деятельности.

3. Раскрытие преобразующей силы  искусства  и ее влияние на внутреннюю сферу человека, на его отношение к окружающей действительности, на идейные, нравственные и эстетические идеалы, на формирование жизненной позиции.

Развитию творческих способностей свойственны определенные этапы:

1.  Накопление впечатлений.

2. Спонтанное выражение творческого начала в зрительных, сенсорно-моторных, речевых направлениях.

3. Импровизации двигательные, речевые, музыкальные, иллюстративность в рисовании.

4. Создание собственных композиций, являющихся отражением какого-нибудь художественного впечатления: литературного, музыкального, изобразительного, пластического.

Преодоление этих этапов осуществляю при решении следующих задач:

1. Воспитание нравственно-эстетической отзывчивости, эмоциональной культуры  обучающихся, развитие фантазии, воображения при восприятии художественных произведений в их диалектической взаимосвязи с окружающим миром.

2. Выявление художественно-творческих устремлений на основе проблемных, поисковых методов обучения: беседы, игровой импровизации, диалога, наблюдения, сравнения, а также знаний соответствующего типа.

3. Формирование  знаний, умений и навыков таких, как:

- сравнение различных  художественных произведений воплощений явлений окружающего мира;

- определение по характеру изображения того или иного персонажа, создание его словесного и живописного портретов;

Использование творческих заданий поможет накопить необходимый   эмоциональный, интеллектуальный опыт, необходимый для творческого развития:

- повысит уровен творчества детей, разовьет умение экспериментировать;

- позволит развивать познавательные процессы, представления о  художественном мире;

- снизит уровень эмоционального дискомфорта;

- поможет реализации и раскрытию творческого потенциала всех участников взаимодействия.

Основными приёмами моего опыта являются:
Дифференцированно – групповая форма учебной работы.

Комплексно – творческие уроки.

Организация самостоятельной работы  обучающихся, где они опираются на свой личный опыт, проявляют неподдельный интерес, делают  самостоятельные маленькие открытия.

 Художественно-творческие задания (например: рисование во время звучания музыкального произведения и др.).

Уроки – конкурсы,   уроки – сказки, уроки -  экскурсии и др.

В процессе выявления и развития креативного потенциала у обучающихся использую различные формы учебных занятий:
- типовые уроки, включающие в себя объяснения и практическую деятельность;

- комплексные уроки (музыкальное рисование, цветовое и словесное моделирование, написание творческих работ, игра, импровизация).

Особое внимание уделяю здоровьесберегающей технологии, так как забота о здоровье детей – первостепенная задача каждого педагога. Следует чередовать нагрузку и отдых, напряжение и расслабление, учитывать изменения голосового аппарата у детей.

Современные интерактивные технологии играют важную роль в плане разработки наглядных материалов и заданий креативного типа. С помощью ИКТ создаются различные карточки-задания, пособия, тесты, буклеты, мультимедийные презентации и слайд-шоу.

Так, при изложении нового материала, я использую диалогические формы работы, методики и материалы, построенные на интеграции различных культур, методы стилевого подхода и проблемного обучения, а так же творческий метод. Для того чтобы все школьники были вовлечены в совместный творческий процесс и учились самостоятельно добывать знания, я практикую методы ассоциативного восприятия, звуковой аналогии, двигательного уподобления, эмоциональной драматургии и зрительной наглядности.

Использование метода импровизации и сценического движения позволяет поднять исполнительское мастерство детей на более высокий уровень ..

С целью закрепления материала, изученного на уроке, удобно использовать творческие домашние задания. Целью таких заданий является активизация и стимулирование креативной   деятельности  обучающихся во внеурочное время и вне школы. В качестве примеров творческих домашних заданий можно привести работу с буклетами, цветовое моделирование, рисование, написание небольших по объёму творческих работ.

Использование в проектной деятельности различных традиционных и нетрадиционных форм и методов обучения на уроках  изо у младших школьников и среднего звена повышает интерес  обучающихся к предмету, способствует формированию навыков и практических умений, воспитывает уверенность в своих креативных возможностях, даёт школьникам импульс для поиска, позволяет пофантазировать и испытать радость творчества, что напрямую согласуется с основной проблемой, целями и задачами данного проекта и позволяет на практике проверить корректность выдвинутой гипотезы.

Способы оптимизации.
Оптимальность и эффективность средств.
Повышению интереса к урокам  изобразительного искусства способствует и занимательная форма  их проведения.

Индивидуальный подход к ученикам, который предполагает оптимальное сочетание общеклассных, групповых и индивидуальных форм обучения.

На уроках дети должны мыслить, анализировать и обобщать, размышлять . 
Выбор наиболее рациональных методов и средств обучения, использование  современных технологий в обучении (ИКТ - технологии).

Ни одного урока  изобразительного искусства без творческого задания.

Яркость, эмоциональность учебного материала воздействует на школьника, на его отношение к предмету.

Результативность опыта. 
Проводимая работа в данном направлении дает положительные результаты:

Рост интереса обучающихся к  изобразительному искусству, уровень творческой и познавательной активности  детей возрастает за счёт уроков  ИЗО и внеклассных занятиях, в умении самостоятельно мыслить, в коммуникативной активности.

Все  обучающиеся усваивают государственный образовательный стандарт.

100% успеваемость.

Процент качества за предыдущий год по всем классам составляет от 97% до 100%.

Результатом творческой работы обучающихся служит активное участие в   конкурсах, творческих проектах, мероприятиях как школьного уровня, так и муниципального и республиканского уровней, становятся победителями и призёрами .
Результаты участия  обучающихся
в конкурсах и выставках детского творчества различного уровня
	Наименование мероприятия
	Ф.О. участника
	Результат

	 Муниципальный этап  всероссийского конкурса обучающихся
на знание государственных и региональных символов и атрибутов

Российской Федерации  
	 Лысова Елизавета
 Куликова Полина
	 Победитель
победитель

	Муниципальный этап   республиканского конкурса «Экология .Дети. Творчество»
	 Афонин Вячеслав 
	 призёр

	Районный фестиваль детского творчества «Рождественская звезда»
	 Никитина Анастасия
	 призёр

	Муниципальный историко-патриотический  конкурс «Наш святой» (номинация –рисунок») 
	 Корнеева Юлия
	 2 место

	Муниципальный  конкурс детского творчества «Святыни земли мордовской»
	 Будакина Оксана
	 2 место

	Районный конкурс плакатов «День выборов» 
	 Конденко Кирилл
	 3 место

	Республиканский конкурс рисунков «Фестиваль профессий»
	Будакина Оксана
	призёр

	Республиканский конкурс рисунков посвященный 75-летию со дня побега из фашистского концлагеря Героя Советского Союза М.П.Девятаева
	Будакина Оксана
	победитель

	Детско - юнышеская патриотическая акция «Рисуем Победу-2022»
	Мишарин Никита
	Сертификат участника
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