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Тема:«РАЗВИТИЕ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ УМЕНИЙ У ОБУЧАЮЩИХСЯ ПРИ ИЗУЧЕНИИ ХИМИИ»

Введение

Актуальностьопытавытекаетиз потребностейсистемыобучения.Федеральный государственный образовательный стандарт среднего общего образования ориентирован на становление личностных характеристик учащегося, который способен осуществлять учебно-исследовательскую, проектную и информационно-познавательную деятельность. 
Существенное изменение взглядов на ценности современного образования потребовало создания нового образовательного продукта, основой которого становится деятельностный подход. Сущность этого подхода заключается не в информированности обучающегося, не в усвоении и репродукции учебного материала, а в самостоятельном мотивированном поиске информации, ее интерпретации, обработке и анализе с целью получения нового знания, то есть, в исследовательской деятельности. Целью современного образования является, в первую очередь, развитие свойств личности, необходимых человеку для осуществления социально-значимой деятельности.  
В Федеральном государственном образовательном стандарте приоритетом названо формирование универсальных учебных действий. Компетентностный подход выдвигает на первое место не информированность ученика, а умение решать проблемы, возникающие в реальных жизненных ситуациях. В связи с этим актуальным становится развитие исследовательских умений учащихся.

Основная идея моего опыта представлена как гипотеза: обучающиеся имеютнедостаточный уровень развития исследовательских умений, поскольку дети привыкли получать информацию в готовом виде, поэтому в настоящее время важной является проблема вовлечения школьников в исследовательскую деятельность, а использование разработанной нами методики на уроках химии позволит обеспечить положительную динамику в развитии исследовательских умений обучающихся.

Теоретическая база: Необходимость развития у обучающихся исследовательских умений была признана многими великими известными педагогами прошлых лет. Значимость процесса исследования неоднократно подчеркивали в своих работах Я. А. Коменский, Ж. Ж. Руссо, И. Г. Песталоцци, А. Дистервег.
Ян Амос Коменский, чешский педагог, стал одним из первых, кто считал, что «фундаментом» обучения детей является метод открытия или исследования. Научный метод познания (фактически то же, что и метод исследования или открытия) рассматривался Дж. Дьюи в качестве связующего принципа обучения в школе, страдающей многопредметностью, неупорядоченностью и репродуктивностью. Причины и особенности проявления исследовательской активности изучались такими учёными, как Д. Берлайн, А. В. Брушлинский, П. Я. Гальперин, Л. И. Кругликов, В. Т. Кудрявцев, И. Я. Лернер, А. Н. Поддьяков, К. Хатт, Б. Финк, А. Крапп и другие. Теоретические основы и экспериментальные методы диагностики исследовательских способностей разрабатывали А. И. Савенков, А. Н. Поддьяков, Е. М. Раздульева, М. Н. Жафярова, Т. А. Егорова, С. Ю. Белоус, А. Г. Колинец. 
Научный и организационный вклад в разработку проблем исследовательской деятельности образовательного процесса внесли Ю. К. Бабанский, М. И. Махмутов, Г. И. Щукина, Г. И. Прокофьев. В настоящее время существуют различные подходы к определению видов исследовательской деятельности. Одни из них – исследовательская, экспериментальная, междисциплинарная, проектная, технологическая, творческая – имеют место как на уроках, так и вне.
«Учебно-исследовательская деятельность учащихся – процесс совместной деятельности учащегося и педагога по выявлению сущности изучаемых явлений и процессов, по открытию, систематизации новых знаний, поиску закономерностей».
Специальные исследовательские умения необходимы каждому человеку для успешного продуктивного осуществления учебной деятельности. Эти умения представлены на рисунке 1.

Рисунок 1 Умения, необходимые для осуществления исследовательской деятельности

Новизнаопытасостоитвсоздании собственнойсистемыпоиспользованиюзаданий исследовательского характеранаурокехимии для развития их исследовательских умений.

Технологияопыта

Работа по развитию исследовательских умений может осуществляться различными приемами и методами, используемыми на разных типах уроков и их этапах. Рассмотрим их более подробно на конкретных примерах.
1 тип задач включает в себя развитие мотивации через создание проблемных ситуаций на уроке и иллюстрацию практической (личностной) значимости химических знаний. Реализовать этот этап помогают исследовательские задания с большой степенью реальности содержания. Творческие задания, как правило, закрытого типа (то есть необходимой сложности в соответствии с целями и задачами урока) строятся на основе интересного фактического материала. Некоторые приёмы создания мотивации:
Прием первый: апелляция к жизненному опыту детей. Прием заключается в том, что учитель обсуждает с учащимися хорошо знакомые им ситуации, понимание сути которых возможно лишь при изучении предлагаемого материала.
При рассмотрении темы «Карбоновые кислоты» можно предложить задачи на распознавание веществ, например: на кухне в двух банках без этикеток находятся уксусная кислота (CH3COOH) и стеариновая кислота (CH3(CH2)16COOH), как определить в какой банке находится каждое из этих веществ? 
Прием второй: создание проблемной ситуации или разрешение парадоксов. Перед учащимися ставится некоторая проблема, для преодоления которой ученик проявляет умение комбинировать элементы для решения проблемы, осваивает те знания, умения и навыки, которые ему необходимо усвоить согласно программе. 
При изучении темы «Теория химического строения органических соединений» организация проблемной ситуации может быть реализована способом, представленным в Таблице 1. 
Таблица 1
Организация проблемной ситуации на уроке «Теория химического строения органических соединений»
	Учитель
	Ученик

	Записывает на доске слово ПРОБИРКА.
Предлагает учащимся из букв данного слова составить и записать новые слова.
Подводит к теме урока:Можно ли аналогично переставляя местами атомы, связанные между собой в молекулах, получить совершенно разные вещества?
	Учащиеся предлагают разные варианты, например, ПАРК, ПИАР, ИКРА, ПРОБА.


Высказывают свое мнение.
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После исследования учитель показывает эмпирическую формулу соединения, которое придает тмину и мяте характерный запах – С10Н14О. Поясняет, что в пробирках находятся два вещества-изомера (L-карвон и D-карвон), имеющие одинаковый состав, но почему-то обладающие разными свойствами.
	Высказывают свое мнение.
Проблемый вопрос: «Почему вещества одинакового состава имеют разные свойства?»
Выдвигают гипотезы: логично предположить, что при одинаковом составе вещества, по всей видимости, могут отличаться строением разным порядком соединения атомов, что отвечает теории строения А.М. Бутлерова.
Формулируются познавательные цели урока.



В работе с учащимися со средним и высоким уровнем развития исследовательских способностей эффективным приемом является создание парадоксальной ситуации, использование творческих заданий закрытого типа. В материале заданий специально допускаются преднамеренные ошибки в рассуждениях, которые следует найти, или заведомо искажается информация, запутываются определения, последовательность изложения, даются неверные толкования событий и процессов.
Заданиедля учащихся 10 классов при изучении темы: «Углеводы»: Натуральный мед содержит глюкозу и фруктозу. Предложите способ получения искусственного меда.
Не меньший интерес для развития исследовательских умений представляют задания следующего характера: придумайте сказку (рассказ, эссе, стих) про какое-либо вещество (соединение, класс соединений), отражающую его основные химические свойства.
Использование заданий такого типа позволило повысить познавательную активность и учебную мотивацию обучающихся к предмету.
2 тип задач развития исследовательских умений на основе полученной новой информации через осуществление частично-поисковой деятельности, что приводит также к развитию интереса и рефлексивному осмыслению собственной деятельности. На данном этапе развиваются исследовательские умения при работе с литературой и Интернет-источниками в ходе поисковой деятельности и написании рефератов.
Наиболее важными видами исследований учащихся по химии на данном этапе являются следующие: решение качественных химических задач, решение практико-ориентированных задач, самостоятельное прогнозирование и осуществление химических процессов и реакций. На уроке «Аминокислоты» учащимся предлагается задание, которое они выполняют экспериментально, после обсуждения предположительного хода анализа и выбора наиболее рационального пути проведения опыта. 
Задание. Определите опытным путем химический характер глицина.
Ход рассуждений: 
1. Испытать раствор глицина индикатором (изменение окраски синего лакмуса не происходит). На основании данного опыта можно сделать вывод, что глицин может проявлять как кислотные, так и основные свойства. 
2. Формулируем гипотезу: глицин будет реагировать с кислотами и щелочами. Нужно проверить экспериментально.
3. Испытать раствор глюкозы раствором щёлочи с добавлением к последней лакмуса (произошло обесцвечивание реакционной смеси, следовательно произошла химическая реакция).
4. Испытать раствор глюкозы раствором кислоты с добавлением к последней лакмуса (произошло обесцвечивание реакционной смеси, следовательно произошла химическая реакция). 
5. Сделать вывод о химическом характере аминокислот. 
3 тип задач приводит к закреплению отдельных исследовательских умений при решении экспериментальных задач. Системность в усвоении учебного материала, его высокую информативную емкость обеспечивает уместное и своевременное применение учителем на уроках такого метода учебного познания, как эксперимент. Эксперимент – неотъемлемая и важная часть уроков химии.
Привычные для всех практические работы мы модифицировали в экспериментальные задачи. Они составлены как компетентностно- ориентированные задания.
В ходе осуществления химического эксперимента, который предполагает определённую ситуацию и исследовательский подход, учащиеся не только удостоверяются в практическом значении работы, но и нестандартно используют свои знания. Поэтому такие работы увеличивают интерес к предмету, содействуют формированию самостоятельности.
В ходе изучения темы «Карбоновые кислоты» учащимся предлагается составить план химического эксперимента по доказательству, что раствор столового уксуса относится к классу кислот. 
В ходе подготовки к практической работе на этом этапе учащиеся самостоятельно определяют цели будущего эксперимента и его механизм; осуществляется самообразование учащихся; через проведение мысленного эксперимента актуализируются необходимые знания, создается план деятельности, анализируется эффективность деятельности и степень достижения результатов, создаются условия для рефлексии.
На данном этапе целесообразно включать в домашнее задание элементы исследования или выполнение краткосрочного эксперимента по готовому алгоритму, который возможен в домашних условиях. 
Результатом данного этапа является закрепление приобретенных умений экспериментальной работы. 
Освоение принципов исследовательской деятельности находят свое дальнейшее развитие во внеурочной деятельности.
4 тип – вовлечение учащихся во внеурочную учебно-исследовательскую деятельность через занятия, например, в центре естественно-научной направленности «Точка роста». Занятия проводятся в соответствие с утвержденной программой. Центр носит интегративный характер, так как химия, биология, физика неразрывно связаны друг с другом, эта связь – наилучшим образом способствует развитию исследовательских умений. 
Этот этап характеризуется проявлением со стороны учащихся субъективного, мировоззренческого отношения к изученным фактам и способам их объяснения, самостоятельным поиском противоречий, проблем, выявлением парадоксов. 
Используя передовые методы и под руководством опытного преподавателя, ученики проводят исследование, выходящие за рамки обычной школьной программы. Они сосредотачиваются на изучении различных аспектов химических объектов и процессов, используя специальные приборы, инструменты и оборудование. Такое исследование, продолжающееся на протяжении года, представляет собой целостную совокупность экспериментов, которая позволяет обучающимся полностью раскрыть и понять эти стороны науки.
Использование заданий открытого типа на данной стадии обучения способствует полному раскрытию творческого потенциала учеников и эффективному развитию их исследовательских навыков, которые являются неотъемлемыми для успешного решения таких задач. Эти задания, которые имеют неограниченное количество ответов, предоставляют идеальную практику для развития способности формировать новые идеи.

Результативностьопыта

Работа по теме «Развитие исследовательских умений у обучающихся при изучении химии» ведетсяс 2021 годапонастоящеевремя.
Результатамииспользованиязаданий исследовательского характераираспространенияпрактикиих использованияявляютсяследующиеаспекты:
· проведениемастер-классовна уровнешколы дляслушателейМО учителейхимии, биологии и географии;
· разработка собственнойметодическойсистемы,апробированнойвпрофессиональномсообществе;
· наличиепубликаций нашкольном,муниципальномиреспубликанскомуровне;
· устойчивыйпознавательныйинтересучащихсякпредмету;
Результативностью опыта также можно считать рост числа учащихся, занимающихся во внеурочное время научно-исследовательскойипроектнойдеятельностьюпопредмету, ихучастиев различныхтворческихконкурсах.
Мои ученики, являются участниками, призерами и победителямина научно-практических конференциях школьников по химии врамках районного и республиканского конкурса учебно-исследовательских,проектных и творческих работ учащихся, региональныхконкурсовтворческихработ.

	Год
	Фамилия, Имяучащегося
	Названиеконкурса
	Этап
	Результат

	2022
	Семёнова Дарья 
	Межрегиональной НИК по практическому краеведению «Историко-культурное и природное наследие родного края»
	Республиканский
	Участник

	2022
	[bookmark: _GoBack]Семёнова Дарья 
	Конкурсучебно-исследовательских,проектныхипоисковыхработучащихся
«Юныйисследователь»
	Муниципальный
	Победитель

	2023
	Жбанчикова Мария, Игонькин Игорь, Турлаев Артём.
	Республиканского Слёта юных исследователей «Поиск. Творчество. Успех»
	Республиканский
	ДипломПризёра

	2023
	Исайкина Ксения, Жбанчикова Мария, Пуринзова Александра, Кочемасов Герман, Новичков Данил (продвинутый уровень); Семёнова Дарья, Турлаев Артём (базовый уровень)
	5 Международного химического диктанта, организованного МГУ им. М. В. Ломоносова, Химическим факультетом МГУ (продвинутый уровень)
	Международный
	Участник


Наблюдаетсяположительнаядинамикакувеличениюколичестваучащихсясвысокимуровнемпознавательноймотивации.
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4. Химия.Естествознание:содержаниеобразования:сборникнормативно-правовыхдокументовиметодическихматериалов/[авт.-сост.Т.Б.Васильева,И.Н.Иванова].-Москва:Вентана-Граф,2007.-180с.:табл.;22см.-(Современноеобразование).; ISBN978-5-360-00584-1(Современноеобразование)

Учебники,монографии,брошюры

5. Аксенова, О. В. Принципы и этапы формирования исследовательских умений студентов при выполнении лабораторных работ по математике / О. В. Аксенова, В. Ю. Бодряков. – Текст : непосредственный // Педагогическое образование в России. – 2022. – № 4. – С. 57-67.
6. Актуальные проблемы химического образования в средней и высшей школе : Сборник научных статей, Витебск, 12–14 марта 2018 года / Витебский государственный университет; редкол.: И. М. Прищепа (главный редактор); под ред. Е. Я. Аршанского. – Витебск: Витебский государственный университет им. П. М. Машерова, 2018. – 342 с. – ISBN 978-985-517-653-5. 
7. Воронина, Ю. В. Развитие исследовательских умений учащихся через практическую деятельность на уроках химии / Ю. В.Воронина. – Текст : электронный // Актуальные исследования. – 2022. – №33 (112).  С. 78-80. URL: https://apni.ru/article/4486-razvitie-issledovatelskikh-umenij-uchashchikh
8. Каюмова, А. М. Исследовательская деятельность учащихся / А. М. Каюмова. – Текст : электронный // Молодой ученый. – 2013. – № 2 (49). – С. 378-380. – URL: https://moluch.ru/archive/49/6139/ (дата обращения: 08.11.2022).
умение оперативно находить информацию, используя различные источники


умение наблюдать, моделировать реальные ситуации и проводить виртуальные эксперименты (получение информации)


умение определять и классифицировать понятия


умение видеть различные подходы к решению проблемы


анализировать имеющийся материал


делать выводы и умозаключения (обработка информации)


умение структурировать материал и представлять его в удобном виде



















