



Исследовательская работа
«История  Морд-Юнкинской  школы»

Велеть кучкаса, Мокша Ювняса
Оцю пантть пряса школазе стяф.
Кефкие киза етафтонь тяса,
Кефкие киза потмозт юмаф

Кельгома школай, морозе лемозт!
Вестенгя мяльстон тон аф туят.
Касоме тяса , ежиянь тяса
Кельгомась тяса васенцесь сась.

Лажадан, саян, потмозень панчса,
Кодама оцю етань киге,
Малазот шаштан, васьфтьсамак панч
Кенярьфта пяшкодян седи видьге.
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В Торбеевском архиве сведений о нашей школе почти нет, поэтому полную картину школьной жизни в селе можно проследить по протоколам педагогических советов, книгам приказов, воспоминаниям жителей села, выпускников, материалам о пионерской и комсомольской организации, подшивкам районной газеты «Торбеевские новости».
  История школы очень необычна. Её судьба пересекается с такими событиями в стране, как Великая Октябрьская революция, ликвидация безграмотности,  . Пройдя через все события  , школа сохранила своё лицо. У неё хороший имидж в селе, районе и даже в республике. 
История появления первой школы на селе связана с появлением первой церкви примерно в 1880 годах, тогда-то и была открыта первая церковно – приходская школа на территории села. Она состояла всего из одного класса. Знакомясь с воспоминаниями жителей села, можно предположить, что в нашем селе отделение церкви от школы и школы от церкви произошло в годы советской власти. В 20-е годы было построено одноэтажное здание и в нем было уже 4 класса. Но так как в семьях сельчан было много детей и наступали советские годы к этому зданию было пристроено еще 2 корпуса и школа стала выглядеть как буква П, классов стало больше- 7, в школе в то время учились дети из соседних сел Решетино и Рахмановки.
 В 70- годы был построены 2 новых кирпичных здания, учащихся было много, учились в 2 смены. В 80 – годы силами учащихся, учителей и жителей села было построено еще одно большое деревянное здание. Где учились учащиеся старших классов. Но со временем переходить из одного здания в другое в зимнее и осеннее время было неудобно. Руководством района было обещано построить новое многоэтажное современное здание.
Ребята мечтали о новой школе. Строительство нового современного здания школы началось в 1986 году и закончилось в 1988. Школу не успели открыть к 1 сентября.  . Новое современное здание школы открыла двери своим первым ученикам 9 ноября 1988 года.   Школа получила прекрасные кабинеты, с полным комплектом современного оборудования и мебели.
Школа - это не только ученики, но и учителя, привносящие в неё свои знания, свой стиль работы, свои способности и темперамент. За многолетнюю историю часть учителей, входивших в школьные двери 1 сентября, уходили в другие школы, и на их место приходили другие; но многие остались в нашей школе и не мыслят свою профессиональную жизнь без неё – это Немова Александра Васильевна – учитель начальных классов, Немов Петр Петрович- учитель истории, Паршина Галина Викторовна, Никитина Нина Петровна и Родина Елена Михайловна- учителя русского и родного языков и литературы, Немова Елена Николаевна – учитель немецкого языка, Журавлева Людмила Федоровна – учитель начальных классов, Авдеева Маргарита Геннадьевна – учитель географии и изобразительного искусства. 
Эти люди - достояние нашей школы: честные, самоотверженные, преданные своему любимому делу. Благодаря их высокому профессионализму, школа находится на хорошем счету в районном отделе образования. Молодые педагоги, которые работают в школе, тоже не отстают от педагогов – новаторов. Они активно включились в педагогическую жизнь школы, открывая ученикам мир знаний своих дисциплин - это Горьканова Любовь Николаевна- учитель химии и биологии, Никитина Лидия Николаевна- учитель родного языка и литературы, Левина Елена Ивановна – учитель физической культуры. Шнягин Артем Вадимович- учитель математики.
Под руководством директоров разных лет Троельникова Геннадия Николаевича, Кошелева Василия Ивановича, Моисеева Петра Петровича, Немова Петра Петровича, Кашайкина Вячеслава Васильевича, Родиной Елены Михайловны, которые отдали свои молодые годы этой должности и проработавшие более 10 – 20 лет на ней, школа показывала свой достойный уровень среди школ района.
Как часто бывает, встретишь человека, поговоришь, и сразу становится ясно, что посвятил он жизнь своей любимой профессии, применил свои способности в том деле, которое ближе всего к сердцу, и этим полезен обществу. К таким людям, относятся   Кашайкина Татьяна Павловна,  , Еремкина Елизавета Леонтьевна, Еремкин Петр Васильевия, Шукшина Ольга Семеновна, Шукшина Татьяна Ивановна- ветераны педагогического труда, почти всю жизнь проработавшие учителями разных дисциплин и ушедшие на заслуженный отдых, оставив светлый и добрый след в душах многочисленных учеников .
Сегодня Морд- Юнкинская школа малокомплектная, в ней преподают всего 10 педагогов и обучается 25 детей. Возглавляет школу директор Немова Елена Николаевна - выпускница школы, учитель немецкого языка. В школе всегда уютно и чисто.  
Ежегодно на базе школы проходят районные семинары по обмену педагогическим опытом.
Учителя школы принимают активное участие в профессиональном конкурсе, «Учитель года»- это Никитина Лидия Николаевна – учитель родного языка, финалист республиканского этапа конкурса, Авдеева Маргарита Геннадьевна – учитель изобразительного искусства, финалист муниципального этапа конкурса, Немов Петр Петрович – учитель истории, Лауреат муниципального этапа конкурса, получивший специальный приз зрительских симпатий.
Школа живет полноценной жизнью, выпуская из своих стен на большую дорогу замечательных выпускников. Всего за огромную историю школы ее окончили более 3000 человек, которые нашли достойное место в нашем обществе. За годы работы школа выпустила 3-х золотых медалистов- это Дирьгина Анна Васильевна, Шумкина Полина Николаевна и Троельникова Антонина Геннадьевна и 11 серебряных медалистов- это Шумкина Наталья Егоровна, Орькина Наталья  Ивановна, Кошелева Светлана Васильевна, Челмакина Надежда Петровна, Кувелева Льбовь Валентиновна, Авдеев Игорь Алексеевич, Родин Иван Васильевич, Тарасова Оксана Алексеевна Еремкина Юлия Николаевна, Немова Наталья Алексеевна.
Среди выпускников школы есть люди известные в районе, республике и России- это заслуженные работники и ветераны образования, медицины, культуры, экономики и сельского хозяйства. Школа ими гордится:
Шумкин Иван Тимофеевич- глава администрации  Торбеевского муниципального района.
Кригин Василий Алексеевич- поэт, член союза писателей России и Мордовии, 
Шумкин Василий Тимофеевич, Министр лесного хозяйства и природопользования Республики Мордовия,
Князькова Любовь Петровна – певица, солистка ансамбля «Келу» , заслуженная артистка Мордовии, кандидат исторических наук,
Дирьгин Тимофей Васильевич- бывший заместитель губернатора Рязанской области, 
Желтов Федор Прохорович- Генеральный директор МАПО «Рамоданово»
Кашайкин Вячеслав Иванович- Начальник Фонда развития села Торбеевского района,
Пайганов Александр Николаевич- Начальник социальной защиты населения Торбеевского района,
Шумкин Михаил Максимович- Заместитель начальника социальной защиты населения Торбеевского района,
Кошелев Василий Иванович- Первый заместитель Главы Касимовского района Рязанской области,
Шумкин Николай Тимофеевич – Начальник ТТО « Торбеевское»
Шумкина Наталья Егоровна – терапевт Торбеевской районной больницы,
Орькина Наталья Николаевна – терапевт Республиканской клинической больницы,
Никитина Юлия Михайловна- невролог Республиканского госпиталя для ветеранов войны и труда,
Горьканов Григорий Васильевич – бывший председатель колхозов «Большевик» и «Победа»
Фатеев Василий Васильевич- Главный агроном МАПО «Торбеево»
Паршин Федор Павлович – бывший начальник управления сельского хозяйства
Аргузова Лариса Ивановна – Директор Сельского Дома Культуры . Заслуженный работник культуры.
Немов Николай Васильевич- финансист 
И многие- многие другие выпускники, которые работают в разных сферах деятельности, добросовестно выполняя свой трудовой долг.
Школа всегда остается молодой. Её жизнь продолжается в учениках.



